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TAKACS CSABA KEMIA EMLEKVERSENY, IX. osztaly, II. forduld, ;\(b,Q

amire vonatkozik!

Boldog ’Uj Evet Kivanok!

2011 / 2012 —es tanév, XVII. évfolyam

Bekiildési hatarido:

ird az aldbbi sllitisok mellé annak az elemi részecskének a betidjelét, illetve bet(i v%‘b,

A. proton

a)
c)

B. elektron

C. neutron

D. egyik sem
- az atomban a szamuk megegyezik: ............cc.cerveunn.
b) - negativ elektromos t6ltésl részecske: ........coovvvvrurnnne.

- a kémiai folyamatokban ezek vesznek részt: ....................
d) - egy elem izotdpjaiban a szamuk kilonbozik: ...................

E. mind a harom (A,B,C

\ 02
AN
2P

'3 (0,4 p)

0,4 p)

e) - az atom tdmegét meghatarozo elemi részecskék: ..................
f) - szamuk megvaltozasa soran jonnek létre az atomokbdl az ionok®,. 4.5 veeveee.e.. (0,2 p)
g) - tomege csak nagyon kis mértékben kiilonbozik a proton tomegétolt,,.................. (0,2 p)
h) - egy elem izotdpjaiban a szamuk megegyezik: ................5%,. 6 (0,4 p)
i) - pozitiv elektromos toltésli részecske: .........ccovvrrrrnne.. (0,2 p)
j) - tdmege elhanyagolhatdan Kicsi: .........ccccccueuneeee. (0,2 p)
k) - az atom alapvetd (= fontos) részecskéi:........... & (0,2 p)
[) - ezek alkotjak a kovalens KGtést: ..........ccovvurnnnld Q (0,2 p)
m) - az atom témegszamanak és protonok szamanak kpnbsége jeldli a szamukat: .......... (0,2 p)
n) - elektromos toltés szempontjabol seml részecske: ......occvvvvevreernnns (0,2 p)
0) - tbmege megegyezik az atom tomegé e (0,2 p)
p) - egy elem izotdpjaiban szamuk megegye elektronok szamaval: ................... (0,2 p)
q) - az atom Z rendszamat jelol6 részecskék: .#.........cccovevverenvennnenn (0,4 p)
r) - az atom semlegességéért feIer'%ecskék: .......................... (0,4 p)
s) - az atom téGmegszamanak és k szamanak kuilénbsége jel6li a szamukat: ........ (0,2 p)
t) - egy elem izotdpjaiban sza egyezik a protonok szamaval: .................... (0,2 p)
u) - az atombdl anion képzidé szamuk nG: ................... (0,2 p)
v) - az atombdl az ionképz6 oran szamuk valtozatlan marad: .........ccceeeueene. (0,4 p)
X) -az atommagb taIthato reszeCskek: ......coovvvvevvrvveveenns (0,4 p)
y) - ionos kotés itasaban résztvevl részecskék: .........cooveurennnnen. (0,2 p)
z) -aH%ion zon emi részecske: ......cccovevveevennene. (0,2 p)
a) Rend z alabbi reakcioegyenleteket! (Add meg a hidnyzd termékeket és egyenlitsd ki az
atalakuldsokat ott, ahol kell!))
A) % 0> . (0,5 p)
g ..... Cly = e (0,25 p)
- 9,Ca0 + ... HO — ......... (0,25 p)
. CHy + L. 0; - ....CO; + ..... H,0 (0,25 p)
..... Na+...Ch— ... (0,5p)
...... CaCO3 = ovveere + e, (0,75 p)
..... Fe, 03 + ... Al — Fe + ..... AlL,Os (0,25 p)
H)Y woNy# e Hy =5 o (0,5 p)
I) CuSO, FE =5 o F o (0,5 p)
b) Milyen reakciotipusokba sorolhatok a fenti kémiai atalakulasok? Tegyél ,X”-et a
tablazatba a megfeleld helyre! (Megj.: egy reakcio tébb tipusba is sorolhatd!) (3,6 p)
A B C D E F G H I

Egyesiilés

Bomlas




Cserebomlas
Egés

Exoterm reakcid
Endoterm reakcio

3. Kémia az irodalomban

,En szoktam a medvének néha pastétomfalatokat osztani, majd legkdzelebb s helyett egérk()'vel\(b, Q

|II

fogom neki megfiiszerezni, s néhany dra mulva végrendeletet tehet a borérdl.

b) Milyen mas elnevezése volt / van ennek az elemnek? (Min. 4 megnevezés.) p)

(J6kai Mér: Az erdok Ieén%
a) Melyik kémiai elemet jeloli az ,,egérko” a fenti idézetben? (Vegyijel, név, Z). ;20,7%

c) A megadott Jokai idézet alapjan az egérké erés méreg. Nevezz meg egy olyan
torténelmi személyiséget, akit feltehetbleg ezzel, illetve vegyuletevel mé

(0 25 p)

d) Az egérkonek melyik az a vegyiilete, amely igen erés mér: i ennek a haldlos
dozisa? Milyen hatasa van az emberi szervezetre, ha kis menny:zlI adagoljak azt?

(1,0p)

e) Az egérkének 3 izotépja van. Melyek ezek (,A" rte ezek kozil melyik stabil?
(1,0 p)

f)  Milyen oxidacios szammal fordul el6 yuIetelb az egérkd? ird fel az atom
elektronkonfiguraciojat is! (1,5p)

g) Egy német tudos kifejlesztett e yo yszert amely ezt az elemet is tartalmazza. Ki
volt 6, mi volt a gyogyszer akkor (‘) m|kor miért és milyen Nobel-dijat kapott ezért?

% (1,25 p)

h) Add meg az egéko IIT egvegyérte'kéllapotti oxosavainak képletét és egy lehetséges
elnevezését. Hog, vezik.ezeknek a soit? (1,5p)

N

4. Fenol I%,,megfestett” meszes vizbe szdrazjeget dobunk.
(Ez egy elméletiPkérdés”, de ha valakinek van lehetOsége elvégezni gyakorlatilag is, az annal jobb; a
kéra laszt elméleti ismeretek alapjan meg lehet adni, tehat ez a feladat nem mindsdil , kisérletnek™)

o1 szind az eredeti,,megfestett” oldat? Miért? (0,5 p)

\‘x Milyen atalakuldsok torténnek a meszes vizbe dobott szdrazjéggel, illetve a tovabba
eldle keletkezett vegyiiletekkel? Magyardzd az atalakulasokat, valtozasokat és ird fel a

Q\l végbemend lehetséges kémiai folyamatokat! (3,75 p)



5.

7.

q)Q'\

2011 jiniusaban tobb, mint 10 évvel ezel6tt felfedezett két kémiai elemet , kereszteltek”

meg.
a) Milyen rendszami elemekrol van sz6 és mi volt a ,megkeresztelés” el6tti neviik és

vegyjeliik? (1,5p)

b) Mi a fenti elemeknek az uj neve és vegyjele? (1,0 p) Q
c) Mirdl / kirdl kaptak a neviiket az emlitett elemek és miére? (1,5 p\

Feladat: S&%&
Hany protont és hany elektront tartalmaz 50 mmol vas tudva, ho mol-%-os
dsszetételbdl dll: **Fe = 5,81 %; *°Fe = 91,64 %; > Fe = 2,21 3: 0,38 %.

Vadlaszodat szamitassal igazold \ (6,5 p)

Q\’Q

Kisérlet: -%sprseges szén eldallitasa;
Tégy eqy“kémeésobe felapritott gyufaszal darabkakat (elz8leg tord le a ,fejiket”), majd zdrd le

livegcsgveyellatott dugoval a kémcsovet. Rogzitsd a kémcsévet vizszintesen egy
oallvanyra, majd dvatosan kezd el melegiteni a tartalmat és figyeld a valtozasokat!
Asmedfigyelt tapasztalatid alapjan egészitsd ki az alabbi mondatokat:
1)

hevités soran a kémcsGben levé fadarabok szine .................. lesz. (0,25 p)
) Tarts ég0 gyujtopalcat az iivegcso szdjahoz. A kidramlo gazok az égo gyujtopalcat
................ ,a gozok pedig ............................. a kémcso hidegebb részein. (0,5p)
(3) A kémcsoben keletkezé ............... szin(i folyadék a fakatrany. (0,25 p)
(4) A visszamarado szilard termékneve. .......................... (0,25 p)
(5) AlEirt KISEIIEE NEVE: @ .............ocooeveeeeeeeeeeeeeeeeeee e , amely
energiavaltozads szerint .......................... folyamat. (0,75 p)
(6) A visszamarado szilard termék ........................ szerkezetd, mert a gozék, gazok
LAVOZASA SOIAN ,.................ocveeeeeeeereeereeeeeeeeeeeeesens " maradnak. (0,5 p)

b) Mia hasonlosag és mi a kiilonbség a kisérletben keletkezett szilard anyag és az aktiv
szén (vagy orvosi szén) k6zott? (1,0 p)



d) Mia neve a c)-pontban végbemend jelenségnek és mi torténik a folyamat sora n7

c) Végezd el az alabbi kisérletet, amennyiben sikeriil kevés orvosi szénhez jutnod: keverj

ossze kevés malnaszorpdot (vagy eperszorpdt vagy vordsbort) kevés vizzel, oszd két
részre, az egyikbe szord a kisérletben keletkezett szilard terméket, a masikba az
orvosi szenet, majd mindkettot szdrd |e tolcsérbe tett szlirGpapiron. Mit tapasztalsz?
Magyarazati (1,25 p)

(Megj.: amennyiben nem jutsz orvosi szénhez, magyarazd a varhatd jelenséget a b)-pontra adott valaszod alapjan!)

b

8. Rejtvény. Reldcios Sudoku

Helyezd el az 1 — 9 szamokat gy, hogy minden sorban és oszlopban, ‘valamln mden 3x3-as
tertileten csak egyszer forduljanak el6. A megoldast a ,,<” — kiseb r’e »>" — nagyobb,
mint ... jelek segitik. A megoldas utén olvasd 0ssze a szamok mellbe& et az alabbi
sorrendben:

- az elsd sor szamai melletti betliket a szamok névekv sor|

- majd ugyanebben a sorrendben a 2., 3., ... 9. sor szé@ tti betuket

Megoldasként add meg: g\’Q

a) A szamokkal kitoltott abrat. (4,0p)
b) A betlik 6sszeolvasasabodl kialakult mopdatet.(Megj.:a szokdzoket Neked kell megtalalnod!

(1,5p)
c)Magyarazd meg a b)-pont kijelentését! (2,0 p)
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Tudod — e?

Magyar — angol kémia szotar (Folytatas az 1. feladatlaprol):

h6 = heat mérleg = balance

komponens = component mérShenger = graduated cylinder
kéd = fog mérblombik = volumetric flasck
flist = smoke hig = dilute

oldat = solution

tébmény = concentrated

oldott anyag = solute

higitani = tu dilute

oldoszer = solvent

tdményiteni = to conceptratg’

viz = water

vegyjel = element sym

tomegszazalék = mass percentage

rendszam = atomic'n

szazalék = percent

atommag = atomic




